

Megjelen:

hetenkint egyszer, Csütörtökön.

A szerkesztő lakása:

„Pestvárosánál” 6-ik szám alatt.

Előfizetési feltételek:

Egész évre 6 ft. | Félévre 3 ft. | Negyed évre 1 ft. 50 kr.

Hirdetések minden nyelven fölvetnek a kiadó hivatalban. Kérjük az iktatási díjakat az iktatmányokkal együtt legelőbb szerda reggeli 10 óráig beküldeni, mivel azok különben tekintetbe nem vétethetnek.

Hirdetések díjai: a háromhasábos petsorsor első hirdetésnél 4 kr., többszörinél 3 kr. Kincstári illeték minden egyes beiktatásért 30 kr.

Kiadóhivatal

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája Nagy-Beeskereken, hova az előfizetési pénzek és iktatási díjak küldendők.

A Nagy-Beeskerek városi tisztújítás.

Az évek óta óhajtott városi tisztújítás, tán valahára, a legközelebbi napokban fog az új község rendezési törvény értelmében foganatba vétetni. Mindeddig nem tudtuk felfogni: mi legyen tulajdonképpen oka annak, hogy midőn Torontálmegye összes területén a községek rendezése be van fejezve; egyedül N.-Beeskerek várososa van arra kárhóztatva, hogy a szóban levő alkotmányos reformatio kerüsztyulitelében mindeddig annyi akadályba ütközött. Midőn hónapokon át nagy nehezen elkészült a választók névsora: a polgároknak különösnek tünt fel az, hogy az előmunkálatokról szóló jegyzőkönyv mindeddig az igazgató alispánnak be nem nyújtott. — Bár ebből szeretnek sokan ismét valami következtetést vonni: érdemlegesen ehhez szólni nem akarunk; nem célunk ugyanis kedélyeket felizgatni, mert nem szenvedély sugalta városi képviselőlet, nem személyes érdekből összeállított városi tisztviselőket akarunk; hanem a hazához hű, alkotmányos érzelmű, becsületes s a városunknál fenforgó viszonyok elintézésére képesített képviselőlet — a hivatalbeli ügyek elintézésére pedig hazafias, rendszerelő, a polgárzat javát szívén viselő s hivatalukhoz értő egyéneket óhajtunk. Ez szükséges ahhoz, hogy városunk zilált viszonyai végre valahára rendeztessenek — s polgáraink egyetemben az alkotmányos életre taníttassanak; mert az alkotmány tulajdonképpen csak írott papírdarab s ha az mindenek előtt nem a nép keblében gyökerezik — vérszemesebb az bármilyen anarchiánál.

Sajnálattal kell azonban konstatálnunk, miszerint azon fondorkodó clique, mely átkozatos tanaival hazánk alkotmánya ellen tör — még mindig burjánzik s bár Dél-magyarország civilizációját előlmi ugyan nem tudja; de mégis nehéz sebeket ejt, melyek csak évek múlva gyógyíthatók be. Ezen clique az, mely városunkban is nem nyíltan ugyan; de titokban, finis sanctificat media (a cél szentesítii az eszközt) elvével polgáraink közé az egyenlenség magvát hinti, s mely vörös zászlajára Miletis nevével banchanalís szavaival írja, s mely átkozatos agitatioval a küszöbön álló tisztújítás elé nemcsak hogy szász akadályokat gördít, de ez actus által a fenforgó vizsályt még inkább elmérgesíteni törekszik, csak hogy a zavarosban halászhassanak.

Szívöböl kell fájlalnunk, midőn látjuk: mint butítatnak el polgártársaink, mint súlyszetnek az örvénybe s mint még tönkre főleg a földművelő nép! fájlalnunk kell ezt; mert jól tudjuk, hogy ha a tagok elpusztulnak a testnek is el kell sattyulni.

Fontolják ezt meg jól szerb ajkú polgártársaink; mert itt nálunk, a hiba főszülya rájuk esik.

Őszintén szólunk, mint jó érzelmű polgárhoz illik — azt akarjuk hinni, hogy más részről már egyszer félre fog tétetni a szenvedély.

Statistikai adatok kétségtelenül bizonyítják, hogy szerb ajkú polgártársaink a szaporodási aránnyal éppen ellenkezőleg, évről évre számban kevesbednek. Beeskereken is 1822-ben csakis 2000 nem szerb lakos volt; s a számarány fordított viszonyban oly sajátságos módon emelkedett, hogy városunkban jelenleg a nem szerbek a szerbeket 1200-zal felülmulják.

A „Srbska Matica” társulatnak ez már régen feltűnő, pályázatot hirdetett a fenemlített tényálladék okainak felderítésére. — Érkeztek ugyan be hosszú munkálatok, melyekben minden, csak a kívánt okozatok nem voltak felderítve; mivel az egyes írók csakis nemzetiségi önzésnek hódolva: vagy a nemzetiségi

önteltség erőt vett a higgadt, száraz történetesen, vagy a hiú s vak történelmi hízgeléssel gondoltak az írók sympathiat nyerni.

Szabadjon jelenleg a tárgyhoz a lehető legrövidebben szólani, s csak is azt felhozni; mi jelenleg keretünkbe vágván, városunkat közelebből érdeklí — fentartjuk azonban ezt később egy hosszabb munkálatban kidolgozni, higgadtan s komolyan szólván a tárgyi tényálladékhöz.

A szerbek hátramaradásának okát Nagy-Beeskereken, mindenek előtt a népnevelés feletle zilált állapotában kell keresnünk. A beeskereki szerb egyházközség tudvalevőleg a leggazdagabbak közé tartozik; de a nép nevelését s iskoláját ugy elhanyagolja, mint bármely igen szegény, ne mondjam utolsó falu. A szerb egyházközségnek ugyanis szorványosan egymástól félórányi járásra egy-egy trivialis iskolája van; melyek nem hogy a törvénytiszta kellekeknek megfelelőek; de még annyit sem tanúsíthatnak, mint bármely falusi iskola; mivel ott jobbadán két osztály van s Nagy-Beeskereken csakis egy. Ehhez járul még az is, hogy a tanítók csekély fizetése éppen úgy szolgáltat ki, mint a községi tanítóknak, azaz sehogysen. Szeretnők mégis tudni, hova fordította eddig a gazdag szerb egyházközség pénzét?

Ez a nagy-beeskereki szerbek hátramaradásának legelső oka; így maradt műveletlen a nép, melyet aztán néhány táltzott kaputos könnyen képes vezetni.

Meglesznek azonban ennek is következményei; mivel államunk is, a többi műveltebb államok példájára — többé nem a tömeg állama, hanem az intelligencia-é.

Első példa volt az, hogy a városi virilisták névsorából 10 szerbet ki kellett törölni azért; mert írni s olvasni nem tudtak.

Ép ezért jobb érzelmű szerb ajkú polgártársaink ezt át fogják gondolni, s nemzeti sorsosaikat visszatartani oly veszedelmes politikai üzelmektől, melyek városunkat csakis romba dönthetnék.

Városunknak két nagy horderejű emeltyüre van szüksége: anyagi s szellemi emelésre.

Oly képviselőlet kell tehát választani, mely a politikával kevesebbet; de többet a polgárok jólétével foglalkozik.

Biztos forrásból értesülünk, hogy az omladinisták egyre gyüleseznek s azt hártározták volna, hogy városhivatalt csakis omladinista nyerhet.

Majd megvált!

A leendő tisztviselők személyeiről a legkülönbözőbb combinatiók vannak. Örvendünk azonban azon, hogy polgártársaink átértve a nagy feladatot, mely első hivatalnokára, a polgárnagyra vár: e díszes ugyan, de annyi teherrel járó hivatalra oly egyént szemelt ki, ki ismert s tekintélyes administrationalis tehetségével fogva e hivatásnak nem csak hogy megfelel; de hosszas praxisa s páratlan erélye által tökéletes garantiat nyújt — s ez igen tisztelt polgártársunk Stefulich Mihály, kit örömmel üdvözlünk s igen ajánljuk tisztelt polgártársainknak mint leendő polgármesterünket. Δ

Omladina.

Miletis Avram, mint saját lapja a „Zastava” írja, közszend háborítás miatt bűnvádi kereset alá fog helyezetteti azon sértő szavak folytán, a melyeket Mársó Iván kir. biztos helyettes ellen használt az ismeretes egyházközségi gyűlés alkalmával.

A nemtelen rágalmozó Dr. Gyorgyevits Milan pedig elhordta Ujvidékről az írhát, Szerbiába szökött. A monsieur doctor azonban, a honvédségben lévén besorozva, mint katonaköteles reklamaltatt, s így nem sokára vissza térend kéjtuzásából a kir. biztos ölelő karjai közé.

APRÓSÁGOK.

Halottak napján a hangulat hogy milyen volt. No persze önök tán azt hiszik, hogy ott egyebet sem lehet látni, mint szomorkodó arcokat. Nagyon csalódnak.

Egy hölgyecske a karjába kapaszkodott lovagnak azt mondja: Láska Béla, jobb lett volna a circusba menni, ott legalább nem botlik meg az ember a — sirokban.

S hány volt kint a temetőben ilyen, kinek mint egy akár hol van, csak divat legyen ott lenni.

— Nos drága nagysám, ön ma nem gazdagítja a temető szépségei koszorúját, mondá Finsteri úr, aznap folytán egy divat királynénak.

— Ah uram, kétségbe voltam esve, mondá a hölgy a fölindulástól könyező szemekkel, képzelje csak, szabóm nem hozta haza ruhámat.

— Nem hittem volna, mond Finsteri úr, „hogy még ma könyveket is lássak.”

Saját erőnköl.

Korunk két kiváló tényezőjének köszönhető társadalmunk azon irányzata, mely az anyagi és szellemi munkaerő jogosultságát érvényesíteni törekszik: a társulási szellemnek és az önszegély csodaerejének.

Az anyagi munkások harca, mely nem egyéb az önszegély ösztönéből származó védelemmel a töke önkénye ellen, már is oly nagy dimenziókat öltött, miszerint az állambölcsék nem minden aggodalom nélkül mérik a küzdő elemeket és habár már gyakran felmerült azon gondolat, hogy a veszedelmes tusának administratív, illetőleg rendőri uton veszenek véget, a higgadtabb és mélyebb belátású politikusok eddigelé mindig megtudták akadályozni azon actiót, a mely a harcot csak még elkeseredettebbé tenné és az ügynek politikai szint kölcsönözne, holott a kérdés kiegyenlítése csupán társadalmi, a mely utóvégre is minden nagyobb megrázkódtatás nélkül is egészen magától fog lebonyolódni.

Egészen más természetű a szellemi munkások álláspontja, noha nem lehet tagadni, hogy az itt felmerülő társadalmi differentiak ép ugy az egyén jogaiiban gyökerező követelményekből származnak, mint az anyagi munkásoknál. Csak nyilvánulásaiban különböznek egymástól; mert míg az anyagi erők összeközése csupán a természet törvényének parancsszavára történik és így a felkötött szenvedélyeknek igen tág mező nyílik; a szellemi munkások az erkölcsiség gyöngéd szöze, a szellem jótékony tanácsa után indulnak.

Mindakét áramlat azonban egy cél felé irányul: a társadalmi viszonyok átalakítására, a vagyon és hatalom túlsúlyának a munkaerővel való kiegyenlítésére.

Az ellentétek merev fentartása csak bizonyos ideig történhetik és a nem szabályozott folyam hullámaikat a gát nem képes mindig akadályozni, hogy a partokat el ne áraszzák.

A mondottakkal csupán azt óhajtottuk constatalni, miszerint a szellemi munkások, a hivatalnokok kérdése ép ugy socialis természetű, mint az anyagi munkásoké és megoldásuk sokára többé el nem odázható.

Nem régiben egyik jeles államférfiunk az országgyűlésen eléggé hangsúlyozta a társadalmi átalakítás szükségét.

Nincs jogunk kétségbevonni, valjon a nevezett politikus a társadalmi átalakulást azon értelemben vette-e, mint azt az eszmék harca, a szabadelvű irányzat kijelöli; mert nem szabad feltennünk, hogy oly államférfi, a ki a kor műveltségének niveauján áll, a társadalmi átalakulást a birtok túlsúlya, a szellem alárendeltsége és a munkaerő jogosultságának tagadása szerint véli kivihetőnek.

Nem osztjuk azonban azok nézetét, kik e tekintetben is mindent az államtól

várnak és mindent az állam ügyeinek vezetőitől reméllenek.

Az állam nem egyéb, mint a honpolgárok összege és a vér, mely állameletünkben lüktet, saját tevékenységünkkel van összefüggésben.

Minél nagyobb erőt fejtünk ki mint egyén, annál erősebb keringésbe hozzuk állameletünk szervezetét, a mely aztán viszont az együttes működés törvénye szerint támogat bennünket és új erőt kölcsönöz ott, a hol az egyéni gyarlóság lankadni kezd.

Ebben rejlik az associatio varázshatmának titka.

Nem hiszszük, hogy van józan felfogású ember, a ki kétségbe vonná, miszerint a hivatalnok, legyen az állami, megyei, városi, vagy magánhivatalnok, az állami legelső napszámosa; mert tanulmányait, tehetségét, szorgalmát, életének legnagyobb részét, sőt igen sokszor családi boldogságát is közvetlenül, vagy közvetve az államnak szenteli; minthogy az, a ki az állampolgárok gyarapodásához segédkezett nyújt, mint például a magánhivatalnok, ép ugy szolgálja az államt, mint az, a ki az igazságszolgáltatásban, vagy a közigazgatási téren a társadalmi rend, a személy- és vagyonsbátorság, a vallás és humanistikus intézmények, valamint az erkölcsiség szabta teendő felett örködik. Stein szerint csak azon állam gazdag, melynek polgárai gazdagok, következképpen a magánember vagyonának gyarapítása szintén állami szolgálatnak vehető.

És ki hinné azt, hogy alig van osztály a társadalomban, melyben annyi nyomor, éhség, megalázó helyzet és kétségbejítő momentum fordulna elő, mint ép ez osztályban?

Ne a nagyok után itéljünk, mert hisz minden osztálynak vannak egyesei, kiket a szerencse felkarol és kik sokszor ép oly kevésbé csábítgatják a szerencse isten-asszonyát, mint el nem idegeniti magától a nyomorult.

De szálljunk le csak azon bűzhödt hajlékokba, melyeket lakásoknak csufolnak, és a melyben éhező gyermekek zsbongják körül a könyező anyát, a ki esengve várja a pillanatot, midőn a hivatalos munkán kívül még más foglalkozás után fáradozott férj megérkezik — és kisérijétek csak figyelemmel azon határozatlan pillantásokat, melyekkel a nő a megérkezettet fürkészi, a nélkül, hogy meg merné kérdezni: hozott-e egynehány hatost — és akkor meglátjátok, hogy hol tanyázik a nyomor.

És valjon mindennek az állam az oka?

Nem, határozottan nem!

Okai többfélék.

Először a testület összefüggés kapcsolatának hiánya, melynek folytán nincs testületi szellem, nincs érdekközösség, a mely a társulási szellem hatalmánál fogva nagy befolyást szülné, mig most csak közönynyel tatálkozunk, vagy ecclatánsabb esetekben, az ugynevezett nagy urak egy-egy könyörödománnyal röjják le azon kötelezettségüket, melylyel ugy az elfoglalt állásnak, mind pedig hivatalnoktársai, nemkülönben a társadalomnak tartozik.

Másodszor ebből folyólag a hivatalnoki testület még akkor is, ha valamely nagyobb eszme mellett lelkesedik és reformator cselekedetre akar ösztönözni, nem mint egy jelentékeny tényezője állami és társadalmi életünknek, hanem szörványosan, ugy szólván egyénileg, vagy egyenként lép fel és ez által nincs meg azon erkölcsi súly, a mely egy intelligens és számrá nézve is jelentékeny testület enunciatiónak maradandó hatást biztosít.

Pedig ha valahol, ugy bizonyára e téren volna helye és sikere az associatióknak, mert ez nem csupán anyagi tömeg egyesülésének kifolyása, hanem a szellem, a műveltség, az ismeretek különböző ágainak társulása lenne, a mely tömörültsé-

5565. és szeptember 16-án 5713. számok alatt kelt megyei rendeletekre következő év és gyógykezelési intézkedéseket fogantatani:

1-ór. Legelső gond forditások a lakházak udvarok és utcák tisztán tartására; friss üdítő levegő és tiszta lakás a cholera járvány kitörését gátoló két főmozgató, azért folyó évben a sok árvíz és vízár okozta és szerves anyagok rothadását magában foglaló, és netán a községekben még fennálló pocsolók a falukból csatornázás útján lecsapoltassanak.

2-ór. A több év óta uralgott, esőzés miatt a lakások falai nedvesek és ennek folytán penészesek lettek, e penésztől a falak megtisztítandók, a szobák minden nap szellőztetendők.

3-ór. A falukban és mezővárosokban netán még mindig fennálló, és a lég megfertőztetésére szolgáló szemétdombok eltávolításának.

4-ór. Az italul szolgáló kukat tisztán tartassanak, és olyanok, melyek szemétdomb vagy árnyékszekrék közelében vannak egészen betöltendők.

5-ór. Az eddigi életrendi szabályoktól senki el ne térjen, romlott bűzhőd halak árulása tiltassék.

6-ór. Óvakodjék mindenki a meghűléstől, és a szabad ég alatti hálástól, mert a hűlés hasmenést okozhat, ettől pedig a cholera járvány alkalmával mindenki őrizkedjék és azért

7-ór. Óvakodjék mindenki a házi és titkos szerek használatától, mert ily szerek is könnyen hasmenést okoznak.

8-ór. A szegények a valódi nélkülözők láttassanak el a községekben tápanyaggal és éjjel tartózkodási helyiségekkel, mert a cholera betegség legelőször a fennemlített szegényeket lepi meg.

9-ór. Azon esetben, ha valamely községben ázsiai jellegű cholera merül fel, ez felsimerhető ha a beteg többszöri hasmenés után hányást kap, szeméi beesnek, teste elékül és görcsök által gyötörtetik, ezen eset rögtön táviratlag is ide feljelentendő, kivált ha ezen kór járványos jellegűvé válik (mely jelleg az által ismerhető fel; ha ugyan e betegségben, de kivált egy családban többen megbetegsznek.)

10-ór. A köznép az orvosok, lelkészek, jegyzők és az értelmesekek által oktatóndó, hogy a cholera rögtön nem öli meg az embert, hanem ezen betegségek is vannak előjelei; ily előjel a hasmenés, a mint ezen hasmenés mutatkozik, ezt nem szabad elhanyagolni, hanem mindjárt az első hasmenés utáni első perczben orvos után kell küldeni, és a hol orvos nincsen ezen Recept szerint irt és minden község-házánál nagyobb mennyiségben készen tartandó porokból vegyen be a hasmenést szenvedő minden negyed órában egy port, mindössze 4-5 port.

Rp. Pulveris Doveri drachmam semis sachari albi drach. unam Misc. fiant pulveres Nr. duodecim.

De ¼ óránként egy port bevenni, a gyermekek 2-10 évig egy pornak felét a csecsemők egy por negyed részét vegyék be, továbbá feküdjék le az első hasmenést szenvedő az ágyba, igyék két csésze forró fekete kávé, vagy két-három csésze fodormentha teát.

A ki tehát az első hasmenés után rögtön a most jelzett eljárást követi, az izzadába jő és magát kiizzadván, nem soká felüdül, és megmenekül a choleraától; — de sajnos tapasztalatot, miszerint a cholera betegségek — kivált a járványtól meglepett falusi községekben — az orvosi segélyt és egyáltalában segélyt csak is a betegség második vagyis a kékülési és harmadik korszakban veszik igénybe — ezen korszakokban a fennjelzett gyógykezelés mitssem használ már, — hol ott a fennemlített eljárásnak erőlyes és lelkiismeretes sikerítésétől, de csak is az első hasmenés után — függ a cholera betegség elfojtása, mert épp, a cholera azon betegség melynél a gyógyulásra nézve, csak egy félórányi időnyeréstől függ az ember élete.

Hogy pedig a fennírt és sikert biztosító eljárásról a legszegényebb falusi szellem is tudomást nyerjen, utasítatik cizmett, hogy minden községből az előjárón és jegyzőn kívül 10-15 az értelmes sorába tartozó egyént maga elébe rendeljen, — és miután egy orvos által a mondott gyógykezelési eljárás tartalmáról az első hasmenés után kellőképpen értesítettek, a bizalmi férfiaknak meghagyandó, hogy felosztván magok között a község utcáit, háztól házhoz, családól családhoz menvén, ezeket a fennjelzett gyógykezelési eljárásban oktassák, sőt a népnel oda hassanak, hogy a földekre dolgozni kimenő, vígyen magával 5-6 Doverport, és ha ott meglepi a hasmenés rögtön vegyen be negyedóránként egy port, az által siessen haza és feküdjék az ágyba és kövesse a mondott eljárást, — a fennírt bizalmi tagoknak kötelességül tétessék felügyelni: vajjon minden családban a községekben el van-e látva a fennjelzett Doverporokkal, és van-e tudomása ezek használati módjáról.

11-ór. Legnagyobb fontosság tulajdonítandó a cholera betegség fejlődését, előidéző és főleg a hányás-ürülékekben levő ragályos anyag, fertőztetésére; meghagyatik tehát cizmetnek, hogy ezen fertőztetés minden házban: de különösen a szállodákban, bérházakban, fogakban, iskolákban, kórházakban, katonai laktaniákban és minden nyilvános épületekben vonatkozva az árnyékszekrékre, emésztőgödörökre és csatornára azonnal fogantatási leg sürögőbb teendőül tartsa, és a véghezvit fogantatásról személyesen tudomást szerezzen.

A fertőztetésre legelőször és igen siheres szer a vas-galiz, egy font 20 itczére elégséges — egy akó vizre 4-5 font — egy

éjjeli edénybe lerakott ürülek fertőztetésére, ebből az oldalból elégséges egy meszely.

A köznép továbbá oktatóndó: hogy a hányás-ürülékek ne öntessenek — a mint ez szokássá vált — az udvarban levő szemétdombra — hanem a fentebbi mód szerint megfertőztetésre egy jó mély gödörbe ásatassanak el; — ezen vas-galiz oldattal a szoba podlója a köznép felmosandó — a beteg vagy elhalt szentes ruhája lugban kimosandó. Valamennyi község utasítassék, hogy elegendő mennyiségű vas-galiczsal lássa el magát.

12-ór. Első sorban ily rendkívüli esetekben — miután kerületi orvosaink nincsenek, a tiszteletbeli megyei orvosok — ezek elégtelensége esetében a magánzó orvosok a nm. m. k. ministerium által meghatározott díj mellett igénybe veendők.

13-ór. A gyógyszereszek felszólításának, hogy a szegényebb betegek számára a gyógyszereszeket előlegezzék, mely költségek később megfognak térítettni.

14-ór. Ha a járvány nagy kiterjedésű és a nép nagy rémulésben van, a harangozás megtiltandó.

15-ór. Ha a cholera elhaltak kivételes esetekben csak tetszhalak, utasítandó valamennyi halott kímélés, vagy minden cholera halottat vizsgáljon meg, haljon nem tetszhal-e a hulla, és csak akkor temetessék el, ha a rothadásnak kétségtelen jelei mutatkoznak.

A cholera elhaltak ne az emberek hátán, hanem kocsin vitessenek a sarkertbe és ott 6 lábnyi sírgödörben ásatassanak el.

16-ór. A községben kihirdetendő: hogy minden cholera-beteg a község házában haladéktalanul bejelentessék, a hol is minden hol 7., 14., 21. és 28. nap a közölt minta szerint kimutatás szerkesztendő és a megyéhez beküldendő.

17-ór. Minden város községben egészségügyi bizottságok alakítandók — melyek felelőség terhe alatt felügyeljenek arra: vajjon a megrendelt intézkedések foganatba vétettek-e vagy nem?

Meghagyatik cizmetnek ezen övrendszabályokat rögtön fogantatani, egyidejűleg azokat kerületbeli minden orvosai és községgel közleni, és a tett intézkedések sikerességéről november 12-ig jelentést tenni.

N.-Beeskerek, 1872. évi november 1-én.

A „délmagyarországi történelmi és régészeti társulat” választmányi ülése okt. 31-én.

Ragyogó első contestatioja újabb időben városunkban a magyar tudományosságnak; bizonyítéka, a szellemi emelkedés társulati nyilvános uton sikeres eszköztesítésének. Szép számmal vettek részt ez ülésen, a választmányon kívül, a társulat helybeli rendes tagjai is, s a gyönyörűen kivilágított megyei díszterem karzatain — habár nem is városi lakosság és müvelt osztályok számarányához képest — a hazafias érzelmi férfi és női közönség s a helybeli felsőbb tanintézetek tudványó ifjúsága foglalt helyet. Az ülést pontban 5 órakor Preyer János, alelnök, városunk érdeműs monographusa nyitá meg, rövid, szívéllyes beköszöntővel, melyben előadta, hogy az elnök távollétében neki jutott a szerencse a dél-magyarországi és régészeti társulat választmányát mai napon egybehívhatni s az alapszabályok intézkedése szerint annak első rendes választmányi ülésén elnökölni. Mire Szentkláray Jenő, titkári jelentéseit adta elő. Ezekből örömmel értesültünk: hogy a m. hó 23-án tartott rendkívüli választmányi ülés összes megbízásai teljesítésre vannak, a beválasztott új tagok vették az alapszabályok s a szervező közgyűlés egy-egy példányát, s tudóstíva lőnek a hírlapok útján beválasztásokról; hogy a társulat elnöke Olaszországból irt leveleiben a legmélyebb rokonszenvvel emlékezik meg a társulatról, melynek üdvözletét küldi. Dr. Löw Lipót és Böhm Lén. választmányi tagok levélben igazolták ezen üléstől távolmaradásukat, jelentvén egyszerűen, hogy a jövő havi ülésen meg fognak köztünk jelenni. Orthmayr választmányi tag, hivatalosan fogva a fővárosban tartózkodván, Miletz János választmányi tagot kereste meg, hogy mai értekezését felolvassni sziveskedjék. Bejelentett egyszerűsind a jövő novemberi ülésre sárom értekezés, nevezetesen a következő: „Dél-Magyarország a honfoglalás korában”, Orthmayr Tivadar választm. tagtól. Ez értekezésnek egy része a központi történelmi társulat megkeresésére Pesten fog szerző által felolvastatni s egész terjedelmében a „Történelmi Adattár”-ban közöltetni. Benne számos történelmi tartatlanság és pozitív hiba igazítottak helyre. — Munk Manó „A Hercules-füldök éskörnyéke” című művének történelmi bírálata, Böhm Lénárd választ. tagtól. Továbbá: „A csanádi püspöki könyvtárban őrzött Révay kézirat és annak Janus Pannoniusra vonatkozott állítása, miszerint az csanádi püspök lett volna.” Engelsz János, választ. tagtól.

Titkár örömmel constálta végre, hogy a társulatban terjedelmeseb önálló munkákat illetőleg is élénk történetirodalmi tevékenység fejlődik. Miletz János, temesvári főrealtanodai tanár s választ. tag, most rendezti sajtó alá I. Gizela magy. királyné történetét, különös tekintettel a kérdésre, vajjon ő vakította e meg Vazult. Löwzsárdt Nándor, rudolfsgnadi plébános, a napokban küldé meg „Die neuen Colo-

nien in den banater Grenz-Rieden Ihre Entstehung, bisherige Schicksale und kulturhistorische Bedeutung. A munka Scudier báró tábornoknak van dedikálva. Böhm Lénárd választ. tag „Dél-Magyarország története” tetemes bővített német kiadása Lipcsében most nyomatik. Varga Ferenc, vál. tag 1000 frtos pályadíjat Szeged történetére kikapta s nagy munkáját jelenleg sajtó alá rendezi. Ezeket kívül rendes havi füzetekben jelenik meg Temesvárt a „Történelmi Adattár”, szerkesztve Szentkláray és Orthmayr tagok által.

Ez ülésen új tagoknak beválasztottak: Janky Károly, Fuchs János, Grossmann Ignác, temesvári főgymn. tanárok, Hartl Ferenc, temesvári főgymn. igazgató, és a lugosi kaszinó, mint testület. Következett Orthmayr jeles értekezése: „A zichi és vásonkeői grf. Zichi család idős b. ágazási levéltárának Dél-Magyarországra vonatkozó okiratairól.” A felolvasás után, mit szerző távollétében Miletz teljesített, a közönség megjelénzé az ifjú tudost, s Rácz Athanáz indítványára jegyzőkönyvi közönséget szavazott neki a választmány, mit Preyer azzal kért kiegészíteni, hogy a becses kézirat a társulati levéltárban elhelyeztesék.

Sorra jött a szept. 23-án tartott rendkívüli választmányi ülés által kiküldött öttagu albizottságnak igen érdekes jelentése, kiküldetésének eredményéről, melyet itt egész terjedelmében adunk:

„A tisztelettel jelentéstevő választmányi albizottság f. é. okt. hó 20-án Preyer János elnökölte alatt együtt levén, feladatának megoldására kiküldetésit teendőit a következő pontokban vélte egybefoglalhatónak:

1) Történjék-e a téli hónapokban kirándulás a bizottsági által tudományos gyűlésre és kutatásokra valamely vidéki városba? melyikbe? mikor? mely specialis célból? mely költségekben? s mily közlekedési eszközök igénybevételével?

2) Határozassék meg a társulati hivatalos pecsét czimerrésze.

3) Állapittassék meg az évi költségvetés tervezete.

4) A havi ülések alkalmával tartandó nyilvános népszerű előadásokra a történelemből és archaéológiából kik lennének a választmányi tagok közül felkérendő? A nevezett tudományzások, mely részeire terjeszkednének ki az előadások? Az ezen előadásokhoz szükséges könyvek és tanszerek miként szerzendők be, s kinél lesznek káphatók? Mikor vegyék kezdetüket az előadások?

E négy pontot illetőleg az albizottsági tagok közös meggyezéssel megállapodásra jutottak, s ebbeli megállapodásukat következő jelentésükben batorkodnak a t. választmány elé terjesztieni:

Az első pontot illetőleg az albizottság véleménye oda nyilvánult, miszerint tekintve vidékünknek télen át gyakran felette zordon éghajlatát s a többrendbeli nehézségeket, melyek a téli utazással, főleg az éltesebb korokra nézve összekötve; az alapszabályok ide vonatkozó 26. §-ának fogantatására a kellemes tavaszi és nyári hónapokra halasztassék. E kérdés eldöntésével a koordinált többi kérdésekre megfellelni az albizottság egyelőre időelőltinek tartá.

A második kérdést illetőleg hosszabb megvitátás után, az albizottság Szentkláray javaslatát fogadta el, mely szerint a társulati hivatalos nagypecsét czimerrésze a történelem nemtőjének, Clionak megkoszoruzott alakját, jobbjában az időket hirdető harmonával, baljában a szokásos papirtekercscsel, a kép első részén a magyar címerpajzsral tüntesse elő ülő helyzetben akként, hogy a társulat archaéologiai czége a mythosi alak előtt egy halmon emelkedő romoladékkal legyen képviselve, amennyiben az archaéologia, mint csake újabbkori tudomány, a régienél semmiféle alegorikus kifejezéssel sem bírt. A pecsétnek e terv szerinti elkészítését az albizottság az indítványozóra véli bízandónak.

A harmadik pontra nézve elfogadta az albizottság Odor Sámuel, társulati pénztárnok költségvetési feltevését, mit azon meggyezéssel terjeszt a t. választmány elé, hogy minden egyes rubrikát szivesen tett volna az albizottság a szükségesekhez s a társulat költségához képest nagyobbra, ha azt a társulat jelenlegi, még kezdoleges anyagi körülményei megengednék. Együttal kéri az albizottság a t. választmány figyelmét arra nézve, hogy az alapítókat illetőleg adó gyanánt 5 százalék levonandó, illetőleg a költségvetés végleges megállapításával leszámítandó lesz.

A negyedik tétel iránt, a társulati tagoknak a tudomány művelése körül ismert buzgalma s nemes lelkesedésével szemben, könnyű volt az albizottságnak oly eredményre jutni, melyet — mint remélni akarja — a t. választmány is magáéva teend ez előterjesztés folytán. Ugyanis a havi ülések alkalmával tartandó, s minden szabóllt főelőrára kiterjesztendő szóbeli népszerű előadásokra a történelemből, felkérendőnek tartja az albizottság tek. Miletz János, állami főrealtanodai történet-tanárt és választmányi tag urat; az archaéologiai előadásokra pedig ft. Dr. Engelsz Nep. János, püspöki szertartó s választmányi tag urat. A történelemből az előadandó tárgy „Dél-Magyarország története” általános vonásában; az archaéologiai előadások pedig egyszerű elemi modorban csupán a magyar és római régészetre, mint a mi vidékünkön leg-szükségesebbre terjeszkednének ki. Az előadások a jövő év első választmányi gyűlésén vennék kezdetüket, mire nézve a beszerzendő

szükséges könyvek és szaklapokra az albizottság 50 frtnyi rendelkezési összeget jelölt ki költségvetése tervezetében. A megrendelő szakmunkák a társulati titkárnál lesznek elhelyezve s a tag urak kívánatára térítmeny mellett általa kiszolgáltatva.

Miután a választmány egész terjedelmében s minden megjegyzés nélkül elfogadta az albizottság e javaslatát, alelnök felkéré a választmányt, a netáni indítványok és előterjesztések előadására. Felszólalt Szentkláray titkár, kétrendbeli indítványával.

A „Történelmi Adattár” közleményei után méltán költé fel — ugymond — a fővárosi tudományos sajtó s a közönség figyelmét néhány ó-kori maradvány, melyek működési területünk körében részint veszendőségekbe indulva, részint oltalmazó segélyünkre várva, szomorú állapotban még léteznek. Ide tartozik a lugosi vár, melyről csak a multkor volt jelentve, hogy senki sem gondol rá, s lassanként utolsó omladékai is széthordatnak; ide tartozik továbbá azon érdekes lelet, mely építési ásatások alkalmával Karánsebesben történt legújabbán, s melyből egy szép emlékkövet Orthmayr tagtársunk meg is vásárolt társulatunk számára; nevezem még a bulcsi ősi apátság alapromjait, melyek részben még feltalálhatók, s így pontos, szakértelmes méretek által belőlök tán némi történelmi eredmény vonható. Ezekre nézve bátor vagyok indítványozni: méltóztassék a t. társág dr. Fekete és Billmann, Lugoson lakó társulati tag urakat felkérni és megbizni, hogy adandó alkalommal a nevezett tárgyakat meg szemlélvén, nekünk azok jelenlegi állapotáról kimerítő tudósítást küldeni, s fentartásuk, vagy a körülöttük intézendő ásatások iránt javaslatot beterjesztieni sziveskedjenek. — Továbbá Hampel József érdeműs archaéologus s a nemzeti muzeum éremtárának őrségére a honi érem- és régiségi termények statisztikáján dolgozván, megkeresett, hogy e nehéz munkája számára a tek. társág szellemi támogatását nevében kikérjem. S hogy az ügybarátok kelőleg tájékozva legyenek, nyomtatásban is kiadta ez érdemű programját. Vagyok bátor néhány példányt a t. társág asztalára azon indítványval letenni: méltóztassanak néhány tagot e program tanulmányozásával megbizni, s őket ez ügyben érdeműs javaslat-terele felkérni. — Az elsőre nézve elfogadta a választmány indítványozó ajánlatát, felkérvén dr. Fekete és Billmann urakat a nevezett munkáncok meg szemlélésére s érdeműs jelentésre, a másodikra nézve pedig kiküldé dr. Despinits Péter s Ardelean György választmányi tagokat, hogy az átküldött programot tanulmányozzák s arról a jövő ülésen a választmányának véleményét adjanak.

Eljenzés közt kezdé aztán Szentkláray felolvasását „Temesvár physiognomiájának magyarosításáról történelmi és régészeti alapon.” A nagy sensitív és szokatlan lelkesedést előidézett értekezést, melyet a választmány dr. Vargies indítványára társulati költségen önállóan fizetben is kiadni határozott, szerző úr szives belegegyezésével annál örömebb közöljük lapunk Tár-czájában, mivel általános tudományos érteke mellett lokális érdeke is felette nagybecsi; s mivel tudjuk, hogy közlésével szolgálatot teszünk városunk közönségének, főleg pedig a városi képviselőtestületnek, melynek figyelmébe ez értekezést melegen ajánljuk. A felolvasás után szünni nem akaró éljenekben tört ki a közönség s kézzorításokkal üdvözölte értekezést. Az ülésnek fél nyolcz órakor lett vége.

HIRHARANG.
* **Torontálmegye e f. hó 11-én rendkívüli közgyűlést tartand.** S ugyan csak e f. hó 9-én pedig az állandó választmány tagjai kéretnek megjelenésre. — A közgyűlés-tárgya a mutakozó 6508 forint mikénti fedezése, miután a nagymelűsü m. kir. belügyministerium a hozzá érkezett kérelem folytán tudatja a megye közönségével, hogy rendelkezése alatt nincs oly pénzalap, melylyel e hiány fedezendő lehetne. — Azért felkérjük a megye bizottmányának tagjait, hogy a tárgy fontoságánál fogva minél számosabban megjelenjenek sziveskedjenek. — Utólagosan értesültünk, hogy a 73-iki költségvetés is tárgyaltni fog.

* Az itteni törvényszék egy igen érdekes perben tartott végtárgyalást e napokban. — Ki előtt ne volna ismeretes a Marok és a Schwarz Jakab'féle váltóhamisítási ügy. — A tárgyalást maga az elnök Nagyságos Várady Mihály úr nagy tapintattal és jártassággal vezette, mellette Duka László és Mihaljovits Sándor mint bírák működtek. A tárgyalás reggeltől estélig 9 óráig tartott, s eredménye az lett, hogy Schwarz Jakab váltóhamisításban bűnösnek találtván, s a váltóügyész által kért, 6 évi büntetés reaja kimondatott.

* Figyelmeztetjük a városi kapitányi hivatalat, hogy sziveskedjék a templom közelében reggelenkint felállítani szokott sátrakat a járdáról kissé hátrább tétetni, mert itt egészen elalják a közönség elől az utat.

* A mi városunk tanácsának rendezése, amint látjuk csak akkora marad, „majd ha fagy.” Bizony pedig itt volna már az ideje, a polgárság óhajtaná már ezen aktuson is, mielőbb keresztül esni.

* Pavlovsky Ede, a 9-ik honvéd-huszárszázad itteni parancsnoka a novemberi előléptetésnél kapitányi rangot nyert. Fogadja szerencse kívánatunk kifejezését.

* Koczó István honvéd-hadnagy főhadnaggyá léptetett elő. Sok szerencsét kívánunk hozzá.

† Simay Kristóf a maga és leánya: Anna férjhez Pap Simonné, s gyermekei: Géza, Arpad és Ernő, továbbá testvérei Gottiborszky Andorné, Jakabfy Anna és Agnes, úgyszintén unoka testvére Balás-Lászlófy Mária nevőkben mélyen szomorodott szívvel jelentik a pártlan jó nő, illetőleg anyja, testvér és nagyanya **Jakabfy Juliannának**, folyó évi november hó 2-án, délután 1 órakor a haldoklók szent-ségének ajtatos felvétele után életének 63-ik, boldog házasságának 37-ik évében végelgyengülés következtében történt gyászos kimúlását. A boldogulnak földi részei folyó hó 4-én délután 4 órakor fogtak a magyar-utcai saját házából a r. k. sirkerbe nyugalomra helyeztetni; szelid lelkeért pedig az engesztelő sz. mise áldozat folyó hó 5-én, délelőtti 9 órakor fog a helybeli szentgyúházban az égurának bemutatni. Béke hamva! Nagybányán, 1872. évi november 3-án.

* A „magyar király” vendéglőnek földszinti termeiből egy nagy sörházat akarnak készíteni. Bajosan fogja magát kifizetni, mert szomszédja lesz a Rózsa-féle sörház, azt pedig a közönség igen szívesen látogatja.

* Pest városa előtt a kövezetett javítják. Megvalljuk ez mi előttünk oly rendkívüli tünemény — hogy nem tudjuk — megtelepésünkben kinek szavazunk érte köszönetet.

* Módos engedélyt nyert, hogy évenként vásárokat tarthasson.

* Gróf Andrassy Gyula ő felsége által tábornoki rangra emeltett. — Meg is érdemi mert a honvédségi intézmény neki köszönheti létezését.

* Angolországban egy nő 20 gyilkolást vitt véghez, e napokban lesz ügyében a vég-tárgyalás.

* A „magyar hivatalnokok lapja” is megjelent Rozszaagi Antal szerkesztése mellett. Az első szám igen érdekes cikkeket hoz. Egyet mi is közzünk belőle mutatványul. Igen melegen ajánljuk t. olvasóink becses figyelmébe.

* Egy Weisz Róza nevű hajadont kerestett a Pest városi főkapitányi hivatal. Ki egy varrógépet kölcsönzött ki használatra, s azt mint tulajdonát olcsó pénzért eladta, maga pedig keresek oldott.

* Az Eszeken megjelenő „Drau” szerkesztője, igazgatási vád alá helyeztetett.

* A „Tisza” állása annyira csekély, hogy a személy szállító hajó csak nagy bajjal teheti meg szokott közlekedési útját.

* (Vásáregedély.) A földmivelés-, ipar- és kereskedelmiügyi magyar királyi minisztérium Torontálmegyébe keblezett Szerb- és Magyar-Ittebe községek kérvénye nyomán megengedte, hogy nevezett községekben, ezeket egyforma részletekben illető joggal, évenként az új naptár szerinti szent-György-napja előtti vasárnapon és ugyanazon naptár szerinti ok-

tóber hó 16-án országos vásárok tartassanak, s azonkívül, tekintve Szerb-Ittebe község élénk forgalmát, azt is megengedte, hogy utóbb nevezett községekben hetenkint szombaton e községet kizárólagos joggal illető hetivásárok tartassanak.

* A cholera ügyében a belügyminisztériumtól a következő közleményt kaptuk: Budán november 1-től november 2-ig choleraeset 47, október 18-tól november 2-ig choleraeset 224. Ezekből november 2-ig meghalt 54. A budai katonák közt: november 1-től 2-ig beteg lett 11, október 18-tól november 2-ig beteg lett 58. Ezekből meghalt november 2-ig 15. — Pesten: november 1-től november 2-ig choleraeset 5. A járvány kezdetétől összesen 12. — Ezekből meghalt 2. — Marmaros megyében: Marmaros-Szigeten október 30-án egy choleraeset merült föl, mely halállal végződött; e szerint Marmaros megyében szeptember 14-től november 2-ig összesen 142 choleraeset merült föl, melyből november 2-ig meghalt 43. — Kassán: November 1-én egy choleraeset merült föl, mely halállal végződött. — Kassáról vett legújabb hivatalos tudósítás szerint ott eddig 5 choleraeset merült föl, melyből 1 halállal végződött.

* Az osztrák földmivelési cs. kir. minisztériumnak folyó évi október 21-én kelt, a földmivelés-, ipar- és kereskedelmiügyi m. kir. minisztériumhoz intézett értesítése szerint a már előbb közzétett előrajz alapján Bécsben megtartandó tejtermékiállításra szánt tárgyak bejelentési határideje az eredetileg megállapított szeptember 30-ról október végeig meghosszabbított. Ez alkalommal a kiállításra vonatkozó különféle bejelentési ívminták, valamint a kiállítóknak szóló utasítások küldetvén meg, ezek a magyar kiállítóknak betekintés, esetleg használat végett a fennevezett minisztérium földmivelési osztályában rendelkezésére bocsátatnak.

* Több panaszos levelet kaptunk e napokban előfizetőinktől, a melyben panaszozik, hogy a lapot igen rendetlenül kapják. Mi csodáljuk, miután a kiadó folytonosan azzal biztat, hogy ő mindent elkövet, hogy a lap pontos küldésében hiba ne történjék. Különben most mi is utánna nézzünk s ki tudjuk, hogy itt-e vagy a postán van a hiba. A reklamációkat méltóztassanak csak, egyenesen hozzám fordulni.

(Az első gőzmozdony Szigeten.) Október 28-án délután 4—5 óra között robogott be az első gőzmozdony a szigeti indóházhoz. Már a megelőző napon, t. i. vasárnap, nagy néptömeg várta a mozdonyt az izai pompás hidon való átjövetelét, de a híd munkáinak csak később elkészülte miatt az akkor még meg nem történhetett. Azonban hétfőn annál szebben ment ez véghez, miután az idő is kedvezett. Két mozdony jött egymásután. — Az első több kavicsbordó kocsi-tolt maga előtt,

a melyek élén nemzeti zászló lobogott. — A kocsi rakva voltak a város minden osztályú polgáraival. Ugy az izai hidon átjövetelnél, mint az országút átmeneténél és az indóháznál hullámzó nagy néptömeg örömrudassal üdvözölte a polgárosodás, a haladás ez újabb hírnökeit. A mozsarak durrogása sem hiányzott. A pályaudvar zöld ágakkal volt földszítve. A zajos vendég megérkezésének láttára minden arczon öröm sugárzott. — Most már az Izától Szigetig terjedő rövid vonalon sokszorozott gyorsasággal fog a munka folytatni a gőzmozdonyok segítségével, és így remélhető, hogy a próba-ut november 5-én megtörténik s az ünnepélyes megnyitás 20-ig eszközölhető lesz.

* A circus is felszedte sátorfáját és jobb házába vándorolt. Alkalmassint az itteni német színházal is követni fogja. Mert az első bérlét nem kecsegteti őket rózsás reményekkel.

TÖRVÉNYTEREM.

A n.-kikindai e. f. kir. törvényszéknek 1872. évi október havában következő ügyek adatai elő:

Polgári tanács.

- Előadó: SZABOVLEVITS.
2181. sz. polg. 1871. — Neczkov Milos és Mária, Dugosza Száva és Nikola elleni egy ház és házhely birtokba bocsátása és jár. iránti pere.
4379. sz. p. 1872. — Bain Tána, Veczkov Milan és társai ellen 1/2 urbéri telekföldnek átadása és járulékal iránti pere.
4712. sz. p. 1872. — Czveits Vaszka, Czveits Ráda elleni birtokpere.
4930. sz. p. 1872. — Lenhardt Péter és Anna, Knap János ellen 1/2 urbéri teleknek birtokba bocsátása és járulékal iránti pere.
5117. sz. p. 1872. — Roth Márk, Goldschmidt Jakab ellen 2400 ft. és jár. iránti pere.
5146. sz. p. 1872. — Teleszik Milánko, Udiczky Jecza ellen 250 ft. kárterítés és jár. iránti pere.
5211. sz. p. 1872. — Wellinger Baltazar, Wambach János ellen, becselenítés iránti pere.
- Előadó: JOANNOVITS.
3098. sz. p. 1872. — Knezevity Pera és társ. Tyrity Vita elleni birtok pere.
3365. sz. p. 1872. — Tomis Szavetta, Krischan Isza elleni birtok pere.
2194. sz. p. 1872. — Kugler Eduard, Sztankovits György ellen, 1270 ft. és jár. iránti pere.
3351. sz. p. 1872. — Malogaiszky Agatha, Malogaiszky Mita ellen 100 ft. nyelv. váltás iránti pere.
4810. sz. p. 1872. — Bárány Victor, Rózsa Erzsébet ellen 800 ft. és jár. iránti pere.
- Fenyítő tanács.**
November 4-én.
Előadó: VLAHOVITS.
666. sz. bf. 1872. — Maskov Nikolín Juon életbiztonság elleni vétség.
- Előadó: NIKOLITS.
48. sz. T. M. — Vojkín Riszto súlyos testi sértés.
- Előadó: VLAHOVITS.
67. sz. T. M. — Makra Mátyás hiv. hatalommal viz-száclás.
- November 5-én.
Előadó: VLAHOVITS.
789. sz. bf. 1872. — Vollmann Pál és társai család.

898. sz. bf. 1872. — Vezekényi Mihály okmány hamisítás.

November 8-án.
Előadó: GESZTESSY.

1133. sz. b. 1872. — Trityakov Markó gyilkolási kísérlet.

November 11-én.
Előadó: GESZTESSY.

1104. sz. bf. 1872. — Dén Pál lopás.

Előadó: VLAHOVITS.

1013. sz. bf. 1872. — Banity Vlad. gyilkolási kísérlet.

Előadó: GESZTESSY.

673. sz. bf. 1872. — Farago Mátyás jogos önvédelmi túlhágás.

November 12-én.
Előadó: VLAHOVITS.

593. sz. bf. 1872. — Mendebaba Joeza és társai súlyos testi sértés.

809. sz. bf. 1872. — Bugaru Iliá lopás.

771. sz. bf. 1872. — Adamov Vita sikkasztás.

November 14-én.
Előadó: VLAHOVITS.

787. sz. bf. 1872. — Wojnovits Mihály család.

358. sz. bf. 1872. — Toth Gergely és társai család.

November 15-én.
Előadó: VLAHOVITS.

644. sz. bf. 1872. — Luppú Petru súlyos testi sértés.

November 18-án.
Előadó: VLAHOVITS.

608. sz. bf. 1872. — Ruyila Todor súlyos testi sértés.

530. sz. bf. 1872. — Anton Mihály sikkasztás.

Előadó: GESZTESSY.

708. sz. bf. 1872. — Hirschenstein Uzsil család.

November 21-én.
Előadó: VLAHOVITS.

659. sz. bf. 1872. — Nicolín Vasza és társai lopás.

Előadó: GESZTESSY.

1053. sz. bf. 1872. — Todor Riszto veszekedés.

Előadó: VLAHOVITS.

1204. sz. bf. 1872. — Neizser Péter vallás háborítás.

November 25-én.
Előadó: VLAHOVITS.

1185. sz. bf. 1872. — Martinov Aron és társai betörési lopás.

Előadó: GESZTESSY.

970. sz. bf. 1872. — Vaszilcsin László súlyos testi sértés.

1245. sz. bf. — Uzun Mihály súlyos testi sértés.

KÖZGAZDASÁG.

Nagy-Becskek, november 6-án.

Mult héten több órai bőséges esőnk volt, úgy, hogy hol eddig szántani nem lehetett, minden fel lőn engedve s a szántóföld rögön s szakadatlanul bevetett; mi által legalább el van érve az, hogy egy normalis, hihetőleg jó évet remélhetünk.

A gabonakereskedés tökéletes pangásnak indult; be nem hozatik semmi s így nincs is vétel; ellenkezőleg a mult s ezen a héten részint vetőmagnak s a becsekereki gőzmalom számára annyi tetett forgalomba, hogy gabnataink erősen megfogytak, a nélkül, hogy az eladott készlet beszerzésére csak reményünk is lehetne.

Árak: buza 81—84 fut. ft. 6.15—45, — árpa 70 fut. ft. 2.30, — zab 50 fut. ft. 1.35, — tengeri ft. 2.80 o. m. szívesen fizetetik.

Tavasza szóló kötések nincsenek.
Spitzer Ádolf.

PÁLYÁZAT. (2^a)

Az 1871. XVIII. t. cz. alapján szervezendő nagy-becskereki városi rendezett tanácsnál a következő tisztviselői állományok választás útján betöltendők, u. m.:

	Évi fizetés		Egyéb javadalmazás
	egyenk.	összes.	
	ft.	ft.	
1 polgármester	1500	1500	
1 főjegyző	1400	1400	
1 város kapitány	1000	1000	
2 tanácsnok	900	1800	
1 ügyész	300	300	
1 mérnök	200	200	
1 főorvos	400	400	
1 alorvos	250	250	
1 pénztárnok	900	900	
1 főszámvevő egyuttal közgyám	900	900	
1 aljegyző	700	700	
1 pénztári ellenőr	600	600	
1 alszámvevő	600	600	
1 levéltárnok egyuttal iktató	600	600	
1 kiadó	500	500	
1 korbárgondnok	200	200	1 szoba a korbárgondnok épületben.
1 gazda, egyuttal előfogati és katona beszállásolási biztos	600	600	
1 pénztári hivatali tiszt	450	450	
1 számvevő hivatali tiszt	450	450	
1 baba	100	100	
1 állatorvos	100	100	díjjak a mérszáro-soktól.
6 írnök	400	2400	

Pályázni kívánók köllőleg felszerelt folyamodványaikat, a melyekben az elnyerni ohajtott hivatalhoz szükséges szakismereten és a magyar nyelven kívül, a helyben divó német és szerb nyelvek még legalább egyikének szóban és írásbani tökéletes ismerete igazolando, tekintetes Torontálmegye alispánja gróf Bethlen József úr ő Meltóságának mint a tisztújító szék elnökénél folyó 1872. évi november 7-ig illetőleg a kituzendő és utólagosan közhírré adandó tisztújítási határnapig nyújtsák be.

Kelt Nagy-Becskeken a városi képviselő testületnek 1872. évi október 15. és 16-ik napjain tartott közgyűléséből.

1341. sz. 1872. **Pályázat.** (3^a)

Torontálmegye zichyfalvi kerületben keblezett Zichyfalva tisztán német ajku községében, lemondás következtében üresedésbe jött községi jegyzői állomás pályázat útján betöltendő.

Ezen jegyzői állomással a következő évi javadalmak vannak összekötve.

1. készpénzben 400 ft. o. ért.
2. 60 p. mérő tiszta buza.

Tulajdonos és felelős szerkesztő: Balás Frigyes.

3. szabad lakás a községi házban és kert.
4. két darab szarvas marha, és négy darab sertés szabad legettetésé.
Köteleztetvén a jegyző az iroda fűtését és világítását fizetéséből ellátni.
Felhivatnak emnélfogva a pályázni szándékozők, hogy az 1871. évi XVIII. t. cz. 74. és 83. §. értelmében felszerelt folyamodványaikat, t. i. november 4-én tartandó választás napja előtt hozzám adják be.
Kelt Bánlakon, 1872. évi október 22-én.

Milutinovich, szolgabíró.

2138. sz. v. 1872. (3^a)

Czimbejegyzés.

A n.-becskereki e. f. kir. törvényszéknek 1872. évi Május 18-án a kereskedelmi társaság cégek jegyzékébe bekebelezett „Szárcaer Spar- und Vorschuss-Verein” részvénytársaság, alapul az 1871. Augustus 13-án létrejött szerződésen, czégyvezetésre Busing Lajos igazgató, Hesz N., Bambach János, Eusch János, Belgran János, Kaufmann István, Dierer Lörincz és Karg Magnas választmányi tagok jogosult.

Kelt a n.-becskereki e. f. kir. törvényszék váltó-osztályának 1872. évi Junius 1-én tartott váltóülésétől.

Várady Mihály, királyi törvényszéki elnök.

2139. sz. v. 1872. (3^a)

Czimbejegyzés.

A n.-becskereki e. f. kir. törvényszék váltó-osztályánál 1872. évi Május 15-én a kereskedelmi egyéni czégek jegyzékébe bekebelezett „A. F. Kokits” czégbirtokos Kokits Sándor Ferencz N.-Becskereken.

Kelt a n.-becskereki e. f. kir. törvényszéknek 1872. évi Julius 1-én tartott váltóüléséből.

Várady Mihály, királyi törvényszéki elnök.

MARHA TELELTETÉS

és SZÉNA-ELADÁS.

A nagy-margittai kincstári bérlésen (közül a moraviczai vasuti állomáshoz) 5—600 darab szarvas marha és juh jutányos feltételek mellett kiteleltetésre átvétnének, ahol is több ezer mázsa széna eladatik. (3^a)
Bőrebb tudósítással szolgálnak:

Schreyer és Berger.

bérlők.
(Utolsó posta: Zichyfalva.)

Helyiség változtatás.

Alulirt tisztelettel jelenti a t. cz. közönségnek, hogy

könyvkötői műhelyét

November 1-től Kölsch úr házából Haidegger asszonyság házába, általlenne a Staats-féle háztól, átteszi.

Köszönvén egyuttal az eddigi bizalmat, reményli hogy a jövőben is kegyes pártfogásukban részlettek,

a hol is egy tanoncza felvétetik.

AMBRÓZY EDE,
könyvkötő.

Első

hetenkint e A szer „Pestváros

Kikinda—

Igazán nevel nem firkáltak pancsovai“ vasút

Most is a . . .

tott napvilágot

alatt egy czikk.

Kitetszik az irigy

a cs. kir. szab.

len táplál, vagy

tetszik a kérdés

sorok írója, va

sortiumnak tagja

nálja a „Hon“ ha

a mennyire lele

mentális írka-író

mi több: még ma

miniszter úrnak.

Valjon miért? Cs

sulatnak adta az

a mely a czikkir

nyerni magas t

azért dühös az

latra, mert a fű

kel és nem Pest

Ez ugyan or

Ugy látszik, h

czikkíró úrnak a

Bécs és Boden

kiterjedésü, m

pályák miatt ok

foigazgatóság

zárja ki azt sem

ten ne legyen

sága. Azt hisze

író úrnak szinte

rosunkban is re

tésé alatt, a k

előbbeni időkbe

háznak íránt n

bizonyítékát is

sem állhatott v

deses czikk í

Továbbá

hogy „akad

építésére gara

Ha czikki

ny miért né

urak annak í

két esztende

vai“ vasút t

a sajtó utján

lemény előtt.

Az enge

kalmával is

e vasút ügy

honnan sem

nélküli építé

Most hog

tetben kitün

tésére vállal

egy nagy ha

Zimonyi ter

viszonyban

nek és a v

elzengi haza

mány felett

mindenkit,

sokat talál

Igazán,

az: hogy a